

nuevo Aragón

DIARIO DE LA MAÑANA

¿Se ha reconquistado Málaga?

El ejército popular, en una formidable contraofensiva presiona a los facciosos, mientras éstos se ven impotentes para sofocar la agitación interior de la ciudad

¡VENCEREMOS!

Esta madrugada, cerrada ya esta edición y por un imperativo de nuestra responsabilidad, hemos comunicado con diferentes sectores del Sur.

De todos ellos las noticias son satisfactorias, hasta el extremo de que una de las referencias dan como segura la reconquista de Málaga. Fundamentaban su impresión los informadores en que ello era resultante del repliegue estratégico que iniciaron las fuerzas populares, ante la brutal maniobra de los facciosos alemanes e italianos contra toda ley y derecho internacional.

Dichos efectivos populares, con toda la impedimenta y material de guerra retirado, iniciaron un contraataque formidable, animados por el heroísmo de los valientes ciudadanos que se quedaron en Málaga manteniendo un estado de agitación.

¿Se reconquistará la tacita de plata del Mediterráneo? ¿Entrará el ejército popular en sus calles para batir a la chusma mercenaria? No debemos por ningún concepto dar una impresión de optimismo sin justificarlo, pero afirmamos que por las noticias llegadas a nosotros en esta madrugada henchida de inquietudes, hay posibilidad de que todo ello sea una realidad rápidamente.

De todas maneras constatamos nuestra satisfacción ante los hechos, porque ellos refuerzan la tesis que sostenemos hace días de que sólo una gran compenetración e inteligencia entre las fuerzas antifascistas, apareciendo fuertemente unidas en el frente y en la retaguardia, podrían darnos la victoria.

En estas horas de responsabilidad y de peligro, dejemos de lado nuestra fisonomía y contenido político-social y aparezcamos frente al fascismo fuertemente enlazados y con el propósito firmísimo de vencer al enemigo común.

- ¡Cállense los agoreros y fatalistas!
- ¡Cese la despreocupación y frivolidad en la retaguardia!
- ¡Menos euforia literaria y charlatana y más sinceridad!
- ¡Menos pactos de papel timbrado y que se a firme la unión!
- ¡Vivamos la guerra con toda su crudeza!
- ¡Organícese rápidamente un ejército popular, uniforme y disciplinado, con mandos técnicos y responsables!

Con todo esto y con la unidad de los antifascistas, noble y solemnemente manifestada, venceremos, venceremos...

El éxito de nuestras tropas en el frente de Montoro, es de gran interés estratégico

Andújar, 12 (10 noche).—Se han tenido noticias de las operaciones efectuadas por las tropas leales en el sector de Montoro, donde han desalojado a los fascistas de una fuerte línea de trincheras y forti-

ficaciones que dominaban Montoro. Virtualmente esta población está en nuestro poder y su conquista representaría también la toma de Villa del Río. Nuestras fuer-

zas, al tomar esas trincheras, quedan en condiciones magníficas para proseguir la ofensiva, pues desde ellas se bate perfectamente un nudo de carreteras y la línea ferroviaria, que cubre un amplio frente, haciendo en extremo angustiosa la situación de los rebeldes en Villa del Río. Tan perfecto

fué el movimiento de nuestras tropas en esta operación, que los facciosos no se dieron cuenta hasta estar encima de ellos; ni siquiera intentaron una defensa, pues ini-

ciado el fuego se pusieron en fuga. Nuestras ametralladoras y fusiles funcionaron con tal eficacia que además de dispersarlos les produjeron verdaderos estragos.

El Consejo de Defensa se dirige a la opinión

Aragoneses:

La pérdida para nuestras armas de la ciudad de Málaga, ha puesto en máxima tensión el alma proletaria nacional, que ha unido el dolor de esta pérdida con el afán de una victoria completa y rápida.

Ante el espectáculo de la Málaga hollada, dominada y saqueada por un ejército extranjero, colaborador descarado de los traidores que encendieron la guerra civil, no hay un solo hombre, ni una sola mujer, que no haya llenado su corazón del coraje preciso para afirmar, no ya la independencia patria, sino el triunfo avasallador y magnífico de los postulados revolucionarios, capaces de dar unidad al proletariado español.

Aragón, piedra angular de todos los heroísmos, jalón histórico de las grandezas nacionales, semilla fecunda de libertades, cuna de las más bellas ilusiones, de la Humanidad que lucha y muere por un mañana venturoso, ha sentido en lo más íntimo esta herida abierta en la tierra andaluza, hermana nuestra, víctima hoy de las mesnadas facciosas.

De toda esa opinión, cuyo espíritu vibra emocionado, el Consejo de Defensa se constituye en leal y solemne depositario y, consciente de su misión, traslada al Gobierno de España la seguridad absoluta de que los aragoneses liberados al fascismo están, como un solo hombre, junto al poder legítimo de la nación.

Pero no basta con que estemos al lado del Gobierno en un arranque espiritual, revolucionario y patriótico. Es preciso que de la incondicionalidad de nuestra adhesión demos patente muestra, movilizándonos todos, hombres y mujeres, viejos y jóvenes, para que en la vanguardia unos y en la retaguardia los demás, procuremos presiar aquellos servicios que la realidad de este momento demandan.

El Consejo de Defensa de Aragón, que es portavoz unánime del sentir de los aragoneses leales, declara en este documento su apoyo decidido y rotundo a los gobernantes de esta hora difícil, seguro de que este apoyo tiene el refrendo del Aragón liberado, que arde en ansias de revancha y de reconquista.

Por último, este Consejo de Defensa hace un llamamiento a los partidos políticos y a las sindicales del frente antifascista, para que de una vez para siempre, depongan toda diferencia, grande o minúscula, en aras del triunfo glorioso de la causa popular. Porque de ese triunfo, depende la posibilidad de realización de nuestros más anhelados avances sociales.

¡Aragoneses! ¡Partidos políticos! ¡Sindicales proletarias! Todos en apretado haz, junto al Gobierno legítimo del pueblo. Todos, en apretado haz, ofreciendo a la España antifascista el ejemplo de nuestra disciplina, de nuestra abnegación, de nuestro valor y de nuestro sacrificio.

Aragoneses: ¡Salud y victoria!

El Consejo de Aragón

En nombre de todas las fuerzas antifascistas ofrece su apoyo al Gobierno

Delegado Gobierno y Presidente del Consejo de Aragón, a Presidente del Consejo de Ministros, Valencia.

"Por unanimidad todas las fuerzas antifascistas que componen este Consejo y recogiendo el sentido del pueblo liberado de Aragón, nos ofrecemos incondicionalmente al Gobierno de la República que usted dignamente preside.

"Dispuestos a entregar moral y materialmente nuestras posibilidades.

"Recabamos unidad en la acción y en el mando para que el frente de Aragón y resto de los frentes antifascistas dé los resultados apetecidos para la victoria.

"En esta hora solemne, Aragón grita con optimismo: ¡Presente y adelante por el triunfo de la República revolucionaria y antifascista!

"Le saluda en nombre del Consejo,

"J. ASCASO."

Caspe, 12 de febrero de 1937.

Acta del Pleno Comarcal de Colectividades, celebrado en Angües el día 7 de Febrero de 1937

A las diez de la mañana, el compañero Palacio, por el Consejo Comarcal, declara abierta la Asamblea.

Se procede al nombramiento de Mesa de discusión y son propuestos los compañeros siguientes: J. Mavilla, como presidente; Mariano Conte, secretario de actas, y Esteban Palacio, secretario de palabras.

Se pone a discusión el cuarto punto del Orden del día, de la Circular recibida del C. Regional, que dice: Estructuración de la Federación de Colectividades.

Después de leídos los acuerdos presentados por los diferentes pueblos, se acuerda la creación de un Secretariado Regional, para que éste se relacione con las Comarcas y Colectividades en general.

5.º Al federarse las Colectividades, ¿se considera que los términos locales deben desaparecer y crear en su lugar los términos comarcales?

ANGUES: Se manifiesta y dice deben desaparecer los términos locales y crear en su lugar los comarcales.

IBIECA: Se manifiesta en contra de estas manifestaciones, porque cree que para esto y para la buena marcha de la producción se haría necesaria la vigilancia de unos pueblos a otros.

Se manifiestan varios pueblos sobre este punto, y después de un largo debate, se acuerda nombrar una Ponencia para que ésta estudie los acuerdos que presentan los pueblos sobre este punto del Orden del día. Para esta Ponencia son propuestos: Angües, Alcalá de Gatzalema, Lopózano, Sangarrén, Apiés y Torres de Montes. Esta Ponencia hará este estudio para presentarlo en la sesión de la tarde. Se suspende la sesión a la una de la tarde para reunirse a las dos y media.

SEGUNDA SESION

A las dos y media de la tarde, da comienzo la segunda sesión del Pleno. El compañero Mavilla expone las normas con que se desenvuelve la organización en las Asambleas, y para esto pide se nombre nueva Mesa de discusión. El Pleno en general acuerda debe seguir la misma.

Seguidamente la Ponencia nombrada para estudiar los acuerdos presentados por los pueblos, da lectura del resultado. Se manifiestan 15 pueblos de acuerdo con la desaparición de los términos locales; 15 abogan por la autonomía de los pueblos; uno que se atiene a las mayorías y uno neutro.

Vista la igualdad de criterios, se acuerda que no desaparezcan los términos locales, pero que los pueblos se presten al Consejo Comarcal para que éste controle la producción y el consumo de los pueblos, y al propio tiempo pueda llevar productos sobrantes de un pueblo a otro, donde hagan falta.

En este mismo punto se acuerda que cada pueblo mande una nota a la comarca de los trabajadores que necesita para que ésta los traslade de otros pueblos donde la producción es más escasa con el mismo trabajo.

6.º ¿Debe irse a la creación de Granjas de experimentación, para conseguir, dentro de la región, semillas para toda clase de cultivos?

Este es aprobado sin discusión. Angües hace una aclaración sobre este punto, y dice se nombre una comisión compuesta de ingenieros agrónomos y técnicos en esta materia, para que estructuren la formación de estas Granjas. Se aprueba.

7.º Estructuración de los almacenes comunales, con toda clase de dependencias, según sean los productos que se almacenen. Este punto se aprueba.

8.º Forma en que se tienen que realizar las operaciones de intercambio. ¿Deben formarse los almacenes comarcales, intercomarcales y regionales, respectivamente?

ANGUES: Cree debe llevarse a cabo este punto, tasando los productos y existencias en un precio único.

MAVILLA: Dice que para esto debe editarse un Boletín mensual o trimestral, con los precios que han de regir en toda región aragonesa. Cree deben formarse los almacenes comarcales y locales, pero no regionales. Se manifiestan algunos pueblos y dicen estar de acuerdo con estas proposiciones, pero no en lo que se refiere al Boletín. Se acuerda sea cada 15 días.

9.º ¿Qué conducta han de observar las Colectividades con los Consejos Locales y pequeños propietarios?

ANGUES: Dice que a éstos no se les debe de prestar apoyo de ninguna clase.

MAVILLA: Amplía estas manifestaciones y está de acuerdo con los compañeros de Angües. Dice que de ninguna manera se les debe prestar apoyo de los individualistas. Se manifiestan varios pueblos de acuerdo con estas manifestaciones, y se aprueba este punto.

10.º Asuntos generales.

FERNANDEZ: Expone la petición hecha por algunos compañeros de diferentes pueblos que desean ir al Congreso Regional de Caspe. Se acuerda marcar un itinerario para este viaje, con el fin de que puedan asistir representaciones de todos los pueblos.

Algunos pueblos exponen quejas con respecto a los maestros, pues algunos de ellos, considerándose superiores al resto de los trabajadores, se declaran individualistas.

El compañero Mavilla se manifiesta de acuerdo con que no se les preste apoyo de ninguna clase. Se aprueba.

ALBERO ALTO: Censura la actuación de algunos pueblos, que dice no trabajan lo suficiente, ya que en estos momentos no debemos regatear horas de trabajo. Dice que hay Comités en algunos pueblos que, bien sea por carecer de medios económicos u otros conceptos, adquieren productos en escasa cantidad y éstos son repartidos entre los componentes del Comité y sus amistades.

A continuación el compañero Mavilla expone la necesidad que tenía de asistir a una conferencia que se tenía que celebrar en Binéfar. Como en asuntos generales se ventilan asuntos de menor importancia, cree de suma necesidad el marcharse con el fin de celebrar esta conferencia por la noche. Después de breves palabras de despedida, pide se discuta el asunto Prensa y el interés que hay de hacer que ésta llegue a todos los pueblos. Se marcha este compañero y preside el compañero Palacio.

Se acuerda construir almacenes para la Comarca.

Se celebrará una reunión el primer domingo de cada mes. A esta reunión asistirá un delegado de cada pueblo para cambiar impresiones acerca de la comarca.

FERNANDEZ: Por el C. Comarcal da cuenta de la dimisión presentada por el compañero Pascual. Este compañero no expone quejas. Se acuerda llamarlo a la próxima reunión que se celebre para que exponga las causas que tenga para tomar tal determinación.

DISCIPLINA FERREA EN EL EJERCITO DEL PUEBLO. DISCIPLINA FERREA EN LA RETAGUARDIA. QUIEN LA DESOBEDEZCA DEBE SER CASTIGADO CON LA MAXIMA ENERGIA. ESPAÑA. EN PELIGRO DE SER UNA COLONIA DE ITALIANOS Y ALEMANES. EXIGE QUE CADA ESPAÑOL SEA UN HEROE.

Milicianos de salón

Quizás sea un poco pesado con mis palabras al repetir lo que otros compañeros nuestros han escrito en la prensa sobre esos señoritos de cabaret, disfrazados de milicianos, que pasean el tipo y el garbo por las Ramblas y plaza de Cataluña, teatros y cabarets, presumiendo de cazadora de cuero y pistola ametralladora, sin sentir ni haber sentido para nada la revolución, por no tener ni remota idea siquiera de lo que significa lo que estamos librando en España.

El que estas líneas escribe, no sabe ni tiene idea de lo que es ser periodista, ni tampoco tiene la capacidad suficiente para poder escribir ni adornar un artículo. El que escribe esto es un obrero, un trabajador, un hombre que con su trabajo en la carga y descarga de cereales y frutas en las estaciones y puerto de Barcelona, y militante en la C. N. T., ha ganado siempre el pan para sus hijos, y sin mirar para nada su familia ni su pan, se lanzó a la calle; como todos aquellos compañeros, aquellos verdaderos compañeros trabajadores, para defender las libertades no ya nuestras, sino de todos nuestros hermanos de España y del mundo entero. Esto es el que estas líneas escribe: un trabajador, pobre, pero honrado.

Pero el objeto de lanzar mi opinión a quien corresponda por medio de la prensa, es el de ver si podemos conseguir, los que esta-

mos luchando en los frentes, los que nos jugamos las vidas por librarnos de las garras de ese fatídico fascismo, poder recobrar las libertades que todo un pueblo quiere tener, y no estar supeditado siempre al triste mendrugo de pan, dado por toda esa canalla de burgueses señoritos que durante muchos años nos lo han estado dando como el que se lo da a un perro. Y, como digo anteriormente, mi fin no es otro sino el que se haga eco quien tiene el deber de hacerlo, y prohibir que en Barcelona y en otras partes se estén paseando toda esa serie de parásitos milicianos de café, teatros y cabarets, que no presumen nada más que de tipo y pistola, pero que de obreros y revolucionarios no tienen nada ni lo han tenido nunca. Pueden hacerles saber que las armas y los hombres son para luchar en el frente y trabajar en los talleres y fábricas y cooperar todos unidos y como un solo hombre, a terminar para siempre con el fascismo, y no consentir que todos los señoritos, burgueses amparados por estas circunstancias, y disfrazados de milicianos (ropa que tanto honra al verdadero miliciano) y, en cambio, estos parásitos inservibles y deshonorados, se paseen por las calles haciendo exhibiciones con mujeres, también de vida «irreprochable» y haciendo alarde siempre de estar defendiendo la causa por ser de este Comité, por ser de aquel Centro, por ser de uno u otro control; y, en una palabra, lo que estos seres repugnantes, que no son antifascistas ni son revolucionarios, no son más que unos cobardes. Esta es la palabra que más encaja a todos estos reptiles venenosos, que hay muchos. Hacedles venir aquí, al frente, y aquí que nos demuestren que saben también presumir de pistola y tipo. Pero, desgraciadamente, no lo harán, tienen miedo.

Por esto precisamente debían las autoridades, o quien corresponda hacerlo, coger a todos estos milicianos de permanentes, mamenera y cabaret, y desposeerlos de sus armas, ya que con ellas deshonran la causa y la revolución, y ponerlos a trabajar en las vanguardias, para que hagan fortificaciones y sepan lo que es bueno y comprendan que todos los que somos milicianos de verdad, los que somos hombres que dan su vida por la libertad de su país, tienen razón para protestar de todos ellos, por su cobardía y poca vergüenza.

J. VALERO
Del sector de Alcañiz

ALCALA DE GUATIZALEMA: Pide se aclare el estado de cuentas de la Comarca hasta que se constituya el actual Consejo.

FERNANDEZ: Por la Comisión de cuentas, le contesta, y dice que por no haber estipulado el precio de los artículos, no han podido aclararlo.

PAUL: Después de breves palabras, invita al Pleno a que exponga todas aquellas quejas que tenga con los componentes del Consejo. Nadie se manifiesta en contra.

El compañero Fraile, por Investigación, dice se deben tomar medidas radicales acerca de la exportación de trigo y otros productos a Cataluña por el P. O. U. M. Invita a todos los pueblos a que cumplan con los acuerdos del Pleno, y al propio tiempo deben apoyarlos para impedir estas anomalías, que van en peligro de la economía de Aragón.

ALCALA DE GUATIZALEMA: Dice que todos los pueblos que se saca el trigo son responsables los mismos de los C. Locales. Dice debe ir el Consejo de Agricultura del Consejo Comarcal por todos los pueblos y tome nota de todos los productos que existen en los mismos, y de esta forma llevar un control riguroso. Se toman en consideración estas manifestaciones y al propio tiempo se acuerda escribir al C. Regional para que éste intervenga acerca de las fábricas de harinas, con el fin de que no admitan trigo que no vaya controlado por esta Comarca.

PALACIO: Plantea la cuestión de los compañeros de Investigación y su sostenimiento. Se acuerda que el gasto de estos compañeros vaya a cargo de todos los pueblos de la Comarca, siempre que éstos no cobren un sueldo, pues de lo contrario, vienen obligados a abonar estos gastos.

Se acuerda por unanimidad que los camiones pertenecientes a los Consejos Locales de Siétamo, Salillas, Tabernas y Sangarrén, se traigan a la Comarca lo antes posible, con el fin de regularizar el transporte en la misma.

El cospillo procedente de los pueblos en los cuales haya molino de aceite, cuyas prensas no sean hidráulicas, se almacenará en esta Comarca.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se dieron por terminadas las tareas del Pleno, a las siete de la tarde del día 7 de febrero de 1937.

La revolución debemos quererla todos; temerla, nadie

Los timoratos, los rezagados, los que nunca han sentido lo que es el bienestar colectivo, son los que se oponen al avance de las ideas de progreso y de libertad.

El porvenir, ese porvenir que todo el mundo anhela vivir en plena dicha y felicidad, pertenece ya al mundo del trabajo. Terminó para siempre la era de la burguesía. No comprendemos cómo la llamada clase media, esa pequeña burguesía, se obstina en no dejar ir hacia adelante al proletariado. ¿Es que no son los pequeños burgueses proletarios explotados al mismo grado que el propio obrero manual o intelectual? Siempre hemos creído que sí. Y los hechos y las circunstancias nos demuestran el acierto de nuestra apreciación.

El régimen económico burgués nacido de la Revolución francesa, cae en desuso por su propia experiencia de la lucha social, que deriva de los grandes problemas que plantea la técnica moderna. Como se ve palpablemente, un régimen muere como mueren todos los cuerpos al llegar a la decrepitud; así le ha ocurrido al sistema capitalista. Hora es ya de pensar alto y de mirar hacia el futuro, dejando el paso libre a esos atrevidos ensayos, pero que no carecen de base sólida, porque secundan la experiencia y las pruebas de la técnica social desarrollada por encima de todas las opresiones, por el proletariado consciente de sus destinos.

La revolución no debe temerla nadie. Sólo la pueden temer los que vivían de la sangre ajena. Aquellos infatuados burgueses, aquellas mentes improductivas en todos los conceptos, esos sí pueden temer los avances de esta revolución, porque, terminado su imperio de dominio, vuelven a bajar de su sitial y ponerse al lado de los que por la fuerza obligaron a elaborarles una vida llena de privilegios, al precio de su propio sacrificio. Estos que temen el avance del proletariado, lo temen también mayormente por instinto de conservación. Son tan malos, que creen que, los que hoy los derriban de sus pedestales, harán con ellos lo que antes hicieron ellos con los otros.

Pues bien; los revolucionarios, los forjadores de este mundo nuevo que se masca en el ambiente y cristaliza ya en los centros de producción, sólo desean que no quede un ser improductivo; que cada uno halle un sitio adecuado a sus fuerzas físicas e intelectuales. En una revolución sólo estorba aquel que se opone a la misma, y en este caso se convierte en su enemigo; todos aquellos elementos que se oponen a que los sindicatos sean los que señalen las pautas a seguir para llegar a la estabilización de la revolución, en un régimen que permita a todos, mediante una producción coordinada, poder alcanzar y adquirir todo lo que necesita el ser humano para poder vivir sin la preocupación del mañana; es decir, con la seguridad máxima de que la colectividad responde de su sostenimiento, en tanto que sea elemento productor de la misma.

La unión proletaria debe y será la llave del futuro humano, de ese futuro que pondrá fin a la innoceable explotación del hombre por el hombre, creando sobre los residuos de un sistema de opresión el templo del trabajo, bajo cuyo techo se albergarán todos los seres humanos, para vivir en plena armonía la vida dichosa y feliz a que tiene derecho todo productor.

De agricultura

Fitotecnia especial

EL OLIVO

Son varios los criterios ostentados con relación al origen del olivo (olea); según De Candolle, y es el criterio más generalizado, su origen es del Asia Menor, a donde se encuentra en muchísima abundancia y donde el olivo silvestre constituye verdaderos bosques. De Asia pasó a Grecia, de allí a Sicilia, a Italia meridional; más tarde fué importado a Marsella, y de esta forma fué extendiéndose por las diferentes naciones en las que hoy se cultiva. En España el cultivo del olivo es ya muy antiguo, pues se cree que novecientos años antes de la era cristiana fué ya importado en nuestra tierra, siendo la provincia de Tarragona la que lo cultivó primero. De Cataluña pasó más tarde a estas tierras de Aragón.

El olivo se cultiva hoy, según estadística hecha por mi profesor Augusto Matoms, en los siguientes países: Italia, que invierte por este cultivo 2.303.300 hectáreas; Francia, cultiva unas 120.000 hectáreas; Grecia, 300.000 id.; Rusia, puede cultivar 1.500.000 hectáreas; Asia Menor, 1.900.000; Africa, 230.000; España, 1.517.294 hectáreas, distribuidas en la siguiente forma:

	Hectáreas
Castilla la Nueva	111.335
Castilla la Vieja	6.830
Extremad. Mancha	175.726
León	4.241
Aragón	56.078
Navarra y Rioja	15.734
Galicia	214
Cataluña y Baleares	214.760
Valencia	118.820
Andalucía	867.476
Canarias	80

El olivo cultivado en nuestra tierra es el «Olea Europea Linneus»; sus caracteres principales son: raíces fuertes bien ramificadas, las cuales toman una dirección horizontal, excepto en aquellos árboles que se hayan obtenido, por semilla, que son los menos, en los cuales la raíz principal es vertical, hundiéndose en el interior del terreno.

El tallo es fuerte, recto, cilíndrico, con escoria oscura, pero de tonalidades diferentes, según la variedad; las hojas, persistentes, opuestas, más o menos duras o coráceas, verdes, más o menos grisosas en la cara superior y blanquizas-sedosas por la parte inferior; flor pequeña, hermafrodita, cáliz corto con cuatro sépalos, corola blanco-amarilla, cuatro pétalos, dos estambres opuestos, unidos en la porción inferior con el tubo de la corola; pistilo corto, ovario bilocular, con dos o muchos en cada cavidad; el fruto es una drupa carnosa, de color negro, de tonalidades, forma y dimensiones muy distintas, según la variedad; el hueso, muy duro, rayado con rayas más o menos profundas; la semilla es una almendra albuminada, normalmente única por el abortamiento de tres óvulos.

Son muchísimas las variedades de olivos; citaré solamente las que más se cultivan en nuestra región:

«Verna». — Es un árbol de dimensiones medianas, crece bastante uniforme y con tendencia, sus ramas, a subir. Sus injertos son de un color gris anaranjado, la oliva alargada, elíptica, da buen aceite, pero con bastante gusa.

«Verdiella». — Arbol grande, con ramificaciones provistas de injerto y hojas, principalmente hacia la extremidad; de color gris ceniza; las hojas elipsoides, alargadas; da el aceite poco fino, resistente mucho la sequía.

«Sevillana». — Arbol grande que crece cerrado, de buena vegetación, con tendencia a subir; madera, de color gris característico; oliva, ovoidal; da un aceite muy

fino; es un árbol muy atacado por todas las enfermedades y de producción irregular.

«Alberquina». — Arbol de dimensiones variables, según el sitio donde se cultiva; oliva pequeña, redondeada, de color negro, que da un aceite finísimo.

Son muchísimas las variedades de olivo que existen, pero poco corrientes en nuestra región, por lo que, para no extendernos demasiado, ni las mencionaré.

En la elección de las variedades, al querer proceder a una plantación, tiene que escogerse la más buena y más productiva existente ya en la comarca; antes de proceder a adoptar una nueva variedad, tiene que hacerse primeramente con carácter experimental, para ver si se aclimata bien en el suelo que quiera plantarse.

El olivo es un árbol de crecimiento lento, no empieza a dar los primeros frutos, y pocos aún, hasta los cuatro o cinco años; su período de crecimiento dura hasta los treinta o cuarenta años, en cuya edad mantiene ya solamente su tamaño adquirido.

Su estatura varía desde los tres hasta los diez metros, por lo general; se encuentran en los Alpes Marítimos olivos que tienen incluso más de veinte metros. Es uno de los árboles de más larga vida.

La vegetación empieza en llegar la primavera, a los meses de marzo o abril, cuando la temperatura media es de once grados; la floración comprende dos períodos: primero, la aparición de la flor, y segundo, cuando dicha flor se abre.

Aparece la flor cuando la temperatura es de unos quince grados, y cuando la suma de temperatura, desde el comienzo de la vegetación, llega a un total de seiscientos cincuenta grados, éste tiene lugar, por lo general, en el mes de mayo. La apertura de esta flor tiene lugar cuando la temperatura media es de 18 grados, y la suma de temperatura ha llegado a 1.300 grados, que suele ser al mes de junio.

Las flores aparecen en las ramas del año anterior.

Las olivas van creciendo con lentitud, así que transcurre el tiempo, pasando por diversos colores, que indican grados progresivos de maduración, la cual tiene lugar cuando el árbol ha recibido unos cuatro mil grados de calor y esto tiene efecto entre los meses de diciembre y enero.

El olivo es un árbol de hoja perenne; las renueva cada dos o tres años, y ello lo hace a últimos de invierno y principios de primavera.

Hablando de la producción del olivo, hay autores, los más antiguos, que afirman concretamente que el olivo no puede producir continuamente, y que a un año de buena cosecha ha de seguirle uno de reposo, casi absoluto; esto, en parte, es verdad; pero el cultivador, mediante un cultivo racional, puede disminuir esa tendencia de que produzca un año mucho y al siguiente nada, haciendo para ello los cultivos que requiere, especialmente podarlos todos los años, aunque poco, haciendo bien las labranzas, cavarlos, abonarlos y quitar los injertos; de esta manera se logrará una buena cosecha cada año, aunque no tan abundante como en el caso de producir un año sí y otro no; pero en esa forma valdrá mucho más la producción de dos cosechas casi iguales que dos de una grande y otra casi nula.

Por lo extenso de este escrito, continuaremos otro día en el estudio del olivo, cultivo, de tanta importancia en estas tierras de Aragón.

Tomás PISOL,
Ingeniero.

Leed y propagad
nuevo dragon

La Colectividad libre de Caspe

Su nacimiento. - Su obra. - Su porvenir

Al calor de la revolución que estamos haciendo, han nacido muchos organismos de cuya verdadera utilidad y, sobre todo, acertada orientación, habría, por desgracia, mucho que hablar. No así en cuanto se refiere a esta «Colectividad Libre de Caspe» de que hoy nos ocupamos, precisamente porque nos hemos podido convencer de su efectiva utilidad y buena orientación, así como eficaz desenvolvimiento.

Un comité de control nombrado a raíz de una asamblea, y compuesto por tres compañeros de la C. N. T. y tres de la U. G. T., dándose cuenta de las necesidades del vecindario de Caspe, como consecuencia de los momentos de agitación y de paralización de algunos sectores de los que constituían la base de la vida de los trabajadores, concibieron la idea, que realizaron con la mayor rapidez, de constituir lo que es hoy la «Colectividad Libre de Caspe», organismo que ha dedicado todas sus energías a la estructuración económica y social de Caspe y su comarca, inspirada en el más elevado espíritu revolucionario y, consiguientemente, asistida en todo momento de la más estricta justicia y equidad.

Hablando con los compañeros Pardo y Cortés, que se encuentran en la Colectividad en el momento de nuestra visita, nos comunican las muchas contrariedades y los no pocos obstáculos que han tenido que vencer en los momentos del comienzo de sus trabajos, ya que hasta facilitar estrictamente medios para subsistir a los camaradas caspolinos, era un verdadero problema de no fácil solución, pues parecía punto menos que imposible simplemente «comer».

¿Habéis podido contar con ayudas de los organismos oficiales? — preguntamos a nuestros interlocutores.

— De todos ellos hemos recibido, a nuestro entender, la asistencia que podían prestarnos, recordando, entre otras cosas, unos donativos de ropas para nuestros hijos y para nosotros mismos, del camarada Presidente Ascaso, seis mil pesetas que nos dió el Comité local para las necesidades de la Colectividad y varias partidas de ganado vacuno y lanar, comestibles, leche, etc., que nos facilitó el Consejo de Aragón. Entre las promesas que esperamos ver pronto cumplidas, figuran la que hemos recibido del Departamento de Agricultura, consistente en maquinarias, herramientas y semillas.

— ¿...? — Nos proponemos, en primer lugar — dicen nuestros compañeros Pardo y Cortés —, deshacer todo aquello que represente la explotación del hombre por el hombre, así como intensificar los trabajos relativos al cultivo de artículos de primera necesidad, que, por serlo, merecen de momento nuestra preferencia. Inmediatamente después, nos ocuparemos naturalmente de poner a la altura de los tiempos modernos que vivimos todo lo concerniente a las labores del campo en general.

— ¿...? — En cuanto al tan cacareado reparto de tierras, hemos de decir sencillamente que, aunque hemos trabajado siempre en plan individual, no hemos de continuar en esa forma, y creemos que, para hacer la revolución en la retaguardia, por la que nuestros hermanos se batían en los frentes, una de las necesidades es unirse todos y trabajar en colectividad.

— ¿...? — No hace mella en nuestro espíritu de trabajadores, amantes de la libertad de todos, la labor obstruccionista de algunos que no nos comprenden y que, no obstante su ignorancia de los mis-

mos, que es la que les mueve a adoptar su negativa actitud, se irán dando cuenta prácticamente de lo beneficiosa de nuestra labor y terminarán por ponerse a nuestro lado.

— ¿...? — La Colectividad se divide en grupos de compañeros que atienden a las diversas secciones en que está distribuida nuestra labor, y un camarada delegado que está en contacto directo y constante con aquéllos. Diariamente, cuando regresamos del trabajo, nos reunimos los delegados del Comité de control para cambiar impresiones e imprimir armónicamente entre todos la buena marcha que es norma en la administración de la Colectividad.

— ¿...? — No solamente campesinos forman esta Colectividad y disfrutan de sus beneficios, pues admitimos a todos los trabajadores que quieran ingresar en ella. Contamos ya entre nosotros herreros, albañiles, carpinteros, electricistas, veterinarios, practicantes, etcétera, etc. Seguramente, dentro de breves días, instalaremos también un taller de confecciones.

— ¿...? — Respecto al abastecimiento de nuestros almacenes, una ligera visita a los mismos basta para ver que se encuentran bien surtidos de toda clase de artículos, lo que resalta sobremedida al lado de los restantes del pueblo, que puede decirse carecen hoy de todo, en general.

— ¿...? — Contamos asimismo con panaderos colectivistas, con fábricas de aceites y de jabones que producen 2.000 kilos diarios de estos productos, y con camiones para el abastecimiento de los pueblos de la comarca y del frente, cuyas necesidades no olvidamos en ningún momento.

— ¿...? — No podemos fracasar, porque el progreso es ascendente día a día, y tenemos la satisfacción de que incesantemente vienen a engrasar la Colectividad propietarios de tierras con buen patrimonio y pequeños industriales.

— ¿...?

— ¿Aspiraciones? Demostrar con hechos que somos dignos de la confianza que en nosotros se ha puesto y conseguir el mayor grado de bienestar y prosperidad posibles de los vecinos de Caspe y la comarca... y, sobre todo, de los hermanos que combaten frente a la canalla fascista, objeto principal de nuestra preocupación. Nos parecerá poco cuanto podamos hacer por esos bravos luchadores de la libertad.

— ¿...? — Del porvenir no hemos dudado un solo instante, aunque tampoco dejamos de trabajar para conseguir que sea lo más halagüeño posible. El hecho de que otros, llamándose revolucionarios, respondan poco con sus obras a tal nombre, no nos impide que continuemos en nuestra labor. La próxima semana empezaremos a sembrar la patata, de cuya semilla tenemos preparados 40.000 kilos de Irlanda, de la mejor calidad.

— ¿...? — Hasta ahora estamos afiliados ciento noventa familias, y para proporcionar sustento a las mismas nos hemos valido hasta hoy de vales. Pero pronto cambiaremos el sistema e implantaremos el jornal familiar necesario para una subsistencia decorosa, en substitución de los jornales de hambre que han venido rigiendo hasta el 19 de julio.

— ¿...? — Tenemos un «hogar común» para los que se encuentra totalmente desamparados. Entre éstos se cuentan bastantes familias que pudieron huir del fascismo que hoy oprime a los pueblos de Mediana de Aragón, Gurrea de Gállego y otros.

— ¿...? — Hemos pagado un total de 28.000 pesetas y hemos tenido un ingreso de unas 30.000 pesetas, aproximadamente.

Y con este prosaísmo de los números, a los que nuestro temperamento es tan refractario, terminamos esta breve conversación con nuestros camaradas de la Colectividad Libre de Caspe, que no será la última, ya que merece toda nuestra atención y simpatía.

El bienestar en el campo

Pocos días ha leí un artículo en nuestro querido paladín «Sol», el cual, después de advertir la necesidad de ayudar al campesino, hace un llamamiento a aquellos que antes de los acontecimientos revolucionarios que vivimos abandonaron el agro.

Según uno de sus más acertados párrafos, en el campo faltan hombres. Ciertamente... ¡En el campo faltan hombres! Pero para que voluntariamente tornen éstos, que antes lo abandonaron, y atraer a los que por afición podrían venir, es necesario que en el campo se haga todo, porque en él está todo por hacer; es necesario que a todo aquel que le sobre un palmo de tierra se le reduzca la cantidad sobrante, dejándole estrictamente la que necesite para cubrir sus necesidades económicas; anular los grandes latifundios, sin ninguna parcialidad; despojar de las tierras a todo aquel que no se dedique a cultivarlas. Reunidas grandes cantidades de tierra, constituir ricas colectividades, las cuales nos permitirán mecanizar la agricultura, intensificando así la producción y evitar el trabajo forzado, que tantos defectos ocasiona en la fisiología del hombre; reducir el número de caballerías y en su lugar se criarán grandes manadas de ganado vacuno, la-

nar y cerdal. Conseguiremos abolir al acaparador e intermediario y podremos suministrar directamente, de los artículos que recolectemos, a nuestros hermanos de la ciudad.

Realizados estos objetivos, ¿continuarán estos centenares de trabajadores que se asfixian hoy en los pequeños talleres y manufacturas, encerrados en las fábricas, como hasta ahora?

¡Miles de ellos, no! ¡Saltarán de la ciudad e irán al campo! La ayuda de la máquina nos permitirá a los más débiles tomar parte en el trabajo.

Cesando de producir para acaparadores desconocidos y buscando en su seno necesidades y gustos que satisfacer, la tierra asegurará ampliamente la vida y el bienestar a cada uno de sus parias, al mismo tiempo que la satisfacción moral que da el trabajo libremente realizado: el campo, en vez de ser un desgaste continuo como hasta ahora, será una distracción y todos aquellos que antes, aburridos y explotados por el insaciable burgués, lo abandonaron, tornarán voluntariamente y con nuevas esperanzas de dicha y de libertad.

DOMINGO PRADAS
Avanzadillas del frente de Lécera, 3-2-37.

LA VIDA PENINSULAR

El Consejo de Aragón se reúne en la Presidencia

Ayer reunióse el Consejo de Aragón bajo la presidencia de Joaquín Ascaso para plantear y resolver diversos e importantes asuntos que afectan primordialmente a los altos intereses de Aragón.

Después de una laboriosa reunión en la que se invirtió toda la mañana y parte de la tarde, el secretario general del Consejo, nos facilitó la siguiente referencia oficiosa:

Por la Presidencia se dió cuenta de la reciente visita efectuada a la Generalidad de Cataluña y al Gobierno de la República. Informaron igualmente sobre dicho extremo, los compañeros Ruiz Borau, Martínez y Pabón, dando cuenta de las conversaciones obtenidas y de los acuerdos adoptados, acordados que ya se conocen por anteriores referencias de prensa y que ya facilitamos oportunamente. En las aludidas visitas, se acordó proponer a la Generalidad y al Gobierno de Valencia que se nombre una Comisión liquidadora con intervención del Consejo de Aragón, para todos los créditos de guerra que tienen en su favor los pueblos de esta región, al objeto de que puedan hacerse efectivos en su día.

Se acordó asimismo el nombramiento de una ponencia para que proceda a la estructuración inmediata de un problema de tan vital importancia como es el de Agricultura, para que armonice la vida campesina en todos sus aspectos y a satisfacción de todos, absolutamente todos, pues hay que evitar en lo posible el que puedan subsistir la más leve inquietud y discrepancias. Dicha ponencia elaborará eficientemente su programa, que abarcará todos cuantos extremos estén relacionados con la vida del campo y su misión no será otra que la de limar asperezas y facilitar a todos la cumplimentación y solución de cuantos problemas se hallan pendientes de trámite para ser resueltos. Siendo el Consejo de Aragón la garantía de las aspiraciones populares, procurará, en este aspecto, encuadrar asimismo los deseos de todos los campesinos aragoneses; deben, pues, cesar las aludidas inquietudes y discrepancias que existen sobre este problema y los otros pueblos hasta tanto el Consejo dé la sensación de conjunto en este aspecto. Repetimos que se verá de dar satisfacción a unos y a otros.

También se ha discutido el problema de la guerra y se ha reconocido la necesidad de estrechar, hoy más que nunca, los lazos de unión entre todas las diferentes fracciones político-sociales antifascistas para hacer frente al enemigo común.

Por el Presidente se dió cuenta de la dimisión del Consejero de Hacienda, Jesús Gracia Fuentes, fundamentada en que sus ocupaciones en el frente de guerra no le permiten atender debidamente la Consejería de Hacienda. Realizadas las gestiones oportunas por la Presidencia cerca de las fracciones antifascistas que, con arreglo al Decreto de Constitución del Consejo de Aragón, debían hacer la designación de dicho Consejero, quedó resuelta la crisis parcial designándose para la Consejería de Hacienda al compañero Ruiz Borau, que hasta ahora había venido desempeñando la de Obras Públicas, y a esta Consejería pasa el compañero Angel Roig Estrada, perteneciente a Izquierda Republicana.

Dando prueba del espíritu democrático y de austeridad que anima al Consejo de Aragón, se acordó que los Consejeros y subsecretarios tuvieran una retribución mensual de 450 pesetas como único sueldo para atender a sus necesidades. Cada Departamento deberá, en consecuencia, formar la plantilla del mismo y fijar los haberes de dicha plantilla.

Asimismo se aprobó un Decreto de Justicia para regularizar el funcionamiento de los Registros Civiles, que antes corrían a cargo de los Juzgados Municipales y hoy pasan a los Consejos Municipales.

Se ultimaron importantes problemas, entre ellos el de colonias escolares y asuntos relacionados con la industria del carbón e industrias eléctricas, con resultados completamente satisfactorios en sus variadas ramificaciones de los distintos Departamentos del Consejo de Aragón.

En honor de Ascaso

Como decíamos en nuestro número del domingo, el sábado por la noche se celebró en el Centro Obrero Aragonés de Barcelona un gran festival, al que asistió el Presidente del Consejo de Aragón, Joaquín Ascaso, acompañado del Consejero Arnal, Aurelio Fernández, secretario general de la Junta de Seguridad Interior de Barcelona, del Consejero de Justicia de Asturias y de la Junta Directiva de la referida entidad aragonesa.

Con un lleno imponente, como era de esperar, teniendo en cuenta el fervor que el Centro instalado en la calle de Ramón Aclá sienta por todo lo que a Aragón afecta, se levantó el telón, apareciendo una alegoría de salutación al Presidente Ascaso, a quien se hizo objeto de una cariñosa ovación, mientras la rondalla del Centro interpretó una vibrante jota aragonesa. Continuó el festival con la interpretación de «Las Olivas» por el cuadro escénico, que consiguió merecidos aplausos, siguiendo después un selecto programa de concierto por la rondalla y por los siguientes artistas: Hiples, María Teresa Moreno, Flora Pereira y Luz Marco; barítonos, Pascual Duarte y Francisco Sabaté; teno-

res cómicos, Pablo Latorre y Jesús Royo y el tenor Ricardo Mayral, terminando con un gran cuadro de jotas por la rondalla que acaudilla el maestro Gebollero, siendo todos largamente aplaudidos. También fueron ejecutados los himnos «La Internacional» y los «Hijos del Pueblo» que el público escuchó en pie y ovacionó al finalizar.

Terminado el festival se sirvió en honor de Ascaso y sus acompañantes unas pastas y copas de vino, asistiendo asimismo todos los artistas. Lo ofreció el Presidente del Centro con sentidas palabras; lo aceptó Joaquín Ascaso porque lo consideraba dirigido a Aragón, ya que personalmente no deseaba otra cosa que conseguir en colaboración con todos los aragoneses de buena voluntad, que no fuera en lo sucesivo nuestra tierra tan indiferente hacia sus valores artísticos y culturales que tuvieron que buscar fuera de ella el calor y ayuda que merecían. Palabras que fueron coronadas con grandes aplausos y vivas demostraciones de cariño hacia el Presidente de Aragón.

En resumen, una velada inolvidable.

CONSEJO DE ARAGON

Consejería de Obras Públicas

DECRETO

Ha tenido noticias esta Consejería por diversos conductos, que en bastantes pueblos de nuestra región se ha venido procediendo a la tala de árboles por elementos cuya irresponsabilidad queda bien de manifiesto en esta actuación. Amantes y seguidores fieles de las doctrinas de aquel gran aragonés que fué Joaquín Costa, hemos visto con dolor cómo en su propia tierra no lograron el arraigo preciso para evitar estos hechos de vandalismo que han podido cometerse. Pero estamos firmemente decididos a terminar con ellos y a conservar a toda costa nuestra escasa riqueza forestal, que más que disminuída precisa ser aumentada. Por ello y en virtud de las atribuciones que me están conferidas, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo primero. Todos los concesionarios de aprovechamientos forestales pertenecientes al Estado o a las antiguas Diputaciones Provinciales, enviarán a esta Consejería certificación de su concesión y todos los datos a ella relativos, a fin de poder substituir los datos que sobre el particular existían en los archivos oficiales. Esta certificación será remitida en el término de quince días a partir de la publicación de la presente.

Art. 2.º Los aprovechamientos de bosques pertenecientes a las Comunidades y Ayuntamientos o a particulares, no podrán ser concedidos sin autorización de la Delegación de Montes de este Departamento.

Art. 3.º Los Consejos Municipales vienen obligados a enviar relación detallada a este Departamento, Delegación de Montes, de los montes que existan dentro de su término municipal, tanto de particulares como de los Ayuntamientos, Diputaciones o del Estado, así como de las circunstancias que en los mismos concurren, en el término de quince días.

Art. 4.º Todas las concesiones que no se ajusten a lo dispuesto en los artículos anteriores quedan anuladas.

Art. 5.º Todos los abusos que se cometieran (talas, cortas, etc.) serán juzgados por los Tribunales, previa tasación por este Departamento, ejerciendo la acción el Ministerio Público contra los que atacaran nuestra riqueza forestal.

Dado en Caspe a 9 de febrero de 1937.

PARTIDO DE FUTBOL A BENEFICIO DEL S. R. I.

El próximo domingo, día 14, se celebrará un gran partido de fútbol entre los equipos Batallón Cinco Villas y el Caspe Sport Club. Este partido será a beneficio del Socorro Rojo Internacional. Los equipos se alinearán en la siguiente forma: por el Caspe Sport Club: García, Cubeles, Ferrer, Ráfoles, Rosas, Catalán, Carmelo 1.º, Poumudí, Bielso, León y Carmelo segundo. Por el Batallón Cinco Villas los siguientes camaradas: Gambau, Maciá, Melero, Violeta, Baguedano, Collo, Bono, Zongas, Villanova, Marco y Pola.

El compañero Bielso que se encuentra en Caspe hace un pequeño esfuerzo para demostrar al pueblo cuspolino el entusiasmo que tiene en dicho partido por ser a beneficio del S. R. I.

Por la importancia y por lo que representa en estos momentos la labor del Socorro Rojo Internacional, se ruega a todos los camaradas que asistan el domingo como un solo hombre.

Está Sevilla sangrante...

«A pesar de que Sevilla está atestada de soldados, no es el ejército el que da el carácter a la ciudad. El elemento dominante en todas partes, en el territorio sublevado, es la "falange española", la alianza fascista fundada por Primo de Rivera, hijo.

«En Sevilla, la falange tiene su «Casa-Columbia» (importante campo de concentración de Alemania), en la calle Trajano; yo mismo he visto el día 28 de agosto, por la tarde, entrar allí un camión lleno de prisioneros, mineros de Rfo-tinto. El espectáculo era horrendo: casi la mitad de los prisioneros llevaban vendajes ensangrentados. Los tiraron del camión como sacos. En la calle había una doble fila de legionarios. Callada, sombría, en una especie de sorda y desesperada solidaridad, la muchedumbre permanecía todavía media hora delante del edificio, mirando los muros y los pálidos guardias; luego se disolvió. Había estado esperando oír los tiros de dentro, pero no venían; no se fusiló hasta la noche.

«En los cafés de Sevilla hay dos anuncios, uno al lado del otro: el primero prohíbe hablar de política; el segundo llama voluntarios para la milicia nacional, con un sueldo de tres pesetas diarias. (En Portugal se promete a los voluntarios para España, 12 y hasta 15 pesetas.) Yo he tenido ocasión de ver durante una hora aproximadamente el trabajo de una comisión de reclutamiento en Sevilla. Unos treinta candidatos nada más había en la cola. La primera pregunta que se hacía a todos era si sabían leer y escribir. Se puso a los analfabetos, que eran unos diez, en otra fila; de ellos se cogió aproximadamente la mitad. (Eran casi todos jornaleros, proletarios del campo.) De los que sabían leer no

cogieron más que a uno, campesino. Todos los demás fueron rechazados.

«Las comisiones de reclutamiento tienen la orden de rechazar a todo sospechoso; bajo sospecha se comprenden obreros industriales, obreros sin trabajo, personas que llevan gafas, proletarios del campo que tienen en su conducta algo que hace sospechar que han tenido contacto con ideas revolucionarias. Los oficiales de reclutamiento lo ven esto con una simple mirada y mejor todavía los sargentos. Las consecuencias de esta práctica las vi en el ejemplo citado anteriormente: del ridículo número de treinta candidatos en una mañana, no cogieron más que cinco. Andalucía es una región mísera, con contrastes sociales de una rudeza medieval; allí cada minuto viene algo sospechoso. Con esto venimos al problema fundamental de los sublevados: su perpetua falta de gente.»

«Ellos tienen armas de sobra, pero no tienen gente. Y como las masas están contra ellos, no pueden hacer reclutamiento forzoso en gran escala. Cada fusil que se pusiera a la fuerza en la mano de un campesino de Andalucía o Extremadura, se volvería contra los generales. Ellos tienen que hacer su guerra nacional con mercenarios de Portugal, con los descendientes del enemigo mortal de África, con aviones de Alemania e Italia. Ellos, los enemigos mortales del internacionalismo, llevan su lucha única y exclusivamente a merced de la Internacional Blanca, como ejecutores del más vergonzoso complot internacional que ha conocido Europa.»

(Del libro de A. Koestler, «Inútiles sacrificios de vidas humanas».)

La revolución española tiene un alto sentido constructivo

Mientras nuestros enemigos internos y externos pierden el tiempo inventando «bulos» para desacreditarnos, nosotros vamos hacia adelante en la lucha y en la reconstrucción. Nada que tenga un carácter económico de importancia, se desatiende, y las iniciativas se traducen en actos. Un ejemplo lo tenemos en las últimas disposiciones del consejero de Economía de la Generalidad de Cataluña, que dicen así:

«Considerando la importancia que para la economía de la Región II (Gerona) y para atenuar el paro forzoso tiene el proyecto del pantano de Sau, redactado por el ingeniero Jaime Cruañas, el consejero de Economía de la Generalidad de Cataluña, Diego A. de Santillán, velando por el porvenir de nuestras posibilidades económicas y aprovechando la riqueza hidráulica de nuestra tierra, ha encargado a una comisión integrada por el comisario de Electricidad, ingeniero jefe del Departamento Técnico de Industria, delegado de Economía de la II Región, ingeniero autor del proyecto y delegado de Industria de Gerona, que estudie la cooperación de la Generalidad con los usuarios de los saltos beneficiados y de la tierra que podrá regarse para llevar a cabo la citada obra, consistente en una presa de 65 metros de altura que embalsa 117 millones de metros cúbicos de agua, y a cuyo pie se obtendría un salto de 24.000 caballos, con posibilidades para regar 13.000 hectáreas, regularizándose además el caudal

del Ter en 12 metros cúbicos, cuando muchas veces no lleva más de 2 metros cúbicos, con lo cual se creará por los tres razones indicadas, un aumento de riqueza pública de 170 millones de pesetas, con el gasto reducido de 12 millones, aparte de contribuir en parte a resolver un problema tan agudo como el planteado por el paro forzoso, sin contar con la riqueza que representará el incremento de población y la movilización de toda clase de valores que el regadío y la nueva fuerza ha de provocar.

Más de la quinta columna

Barcelona, 12 (10 noche).—Los compañeros agentes a las órdenes de Eroles, han realizado esta mañana un servicio de eliminación de elementos componentes de la quinta columna. Personáronse en el domicilio de un individuo llamado Juan Mayor Giménez, de la calle de Provenza. Se incautaron de una emisora de gran potencia y accesorios para el montaje de otra. Por otra parte, los agentes notaron también ciertas anomalías desde la cárcel celular en los momentos de alarma del bombardeo del último día. En el terrado del domicilio del mencionado individuo pudo comprobarse que se hacían señales luminosas desde la antena instalada, pudiéndose comprobar que era de la emisora de gran potencia, que comunicaba con los que se encontraban fuera del puerto de Barcelona.

REFLEJO INTERNACIONAL

NECESIDAD DEL CONTROL

Hemos perdido Málaga. Hemos perdido Málaga, pero este fracaso tan doloroso no será totalmente inútil si España halla en ello esta energía honda que lleva a la victoria. En los fracasos han hallado siempre las revoluciones nuevas fuerzas para la lucha, nuevas fuerzas para asegurar su existencia y su desenvolvimiento.

La toma de Málaga no habrá sido inútil si también en el terreno internacional ha cambiado algo. Y normalmente debería haber cambiado algo. El peligro fascista se hace cada vez más visible. Ahora la entrada del Mediterráneo, que hasta la fecha estaba controlada por Inglaterra, se halla amenazada más directamente que nunca. Ahora se hace visible que la política inglesa de «wait and see» (esperar y ver), conduce a la colonización cada vez más extendida del territorio español, y, lo que es más grave para Inglaterra, de los puertos españoles. Ahora se hace posible que mientras dura la situación actual, las potencias fascistas tienen la posibilidad de desembarcar fuerzas compactas para dirigir las contra un punto determinado de la defensa revolucionaria y apoderarse de este punto por un golpe de mano contra el que las fuerzas leales no pueden oponer una resistencia suficiente.

Entonces se espera que querrán actuar las democracias.

Han dicho en Londres que la cuestión del control de la «No Intervención» será arreglada en el curso de la semana, y ya se ve que se debe esperar una contestación de Portugal sobre el control de sus fronteras; el gobierno portugués contestará «cuanto antes posible»; todos saben lo que quiere decir eso. Alemania pone reservas, Italia también, y el propio gobierno inglés, que verdaderamente no parece tener prisa (pero en los frentes mueren cada día milicianos, y en las ciudades se bombardea la población civil); el gobierno inglés, pues, no tiene prisa, se muestra hostil a la participación en el control de los buques rusos y busca malas razones para rechazar la demanda rusa.

Sabemos lo que significa el control de «no-intervención». Significa, probablemente, este control una tentativa de asfixiar la revolución española. Pero ahora es quizás el mal menor. Las potencias fascistas hacen los esfuerzos más considerables y puede ser que, dentro de poco, existirá un verdadero bloqueo, un bloqueo de sentido único, y sólo de las costas leales, mientras los peritos discutirán todavía en Londres sobre lo posible y lo imposible.

Peró Inglaterra no deja su serenidad. Inglaterra, que no teme nada de Rusia, pone dificultades a la participación rusa. Al mismo tiempo, mister Eden va al Mediodía de Francia; mister Eden, que siempre es partidario de la política de Ginebra, deja su puesto a lord Halifax, que, partidario de la entente más estrecha posible con Alemania, podrá contestar más favorablemente a las proposiciones de von Ribbentrop.

Las democracias siguen aplazando las cuestiones más urgentes. Por eso es preciso que el pueblo español sepa hallar en sí mismo las fuerzas necesarias para frustrar los planes fascistas, esperando el problemático y peligroso apoyo de los capitalistas demócratas.

YVES LEVY

Con un intenso movimiento revolucionario, Méjico adquiere una nueva modalidad

La tesis revolucionaria puede explicarse así: La República mejicana, según el censo de 1930, cuenta con 16.552.722 habitantes que tienen derecho a distribuirse entre sí las riquezas del país; que tienen derecho a disfrutar en igual proporción de los adelantos de la vida moderna; que tienen derecho a educarse y cultivarse; que tienen por igual la obligación de trabajar. Este es el lema de los dirigentes del movimiento proletario en la tierra azteca.

CUESTION SANITARIA

En el Estado de Yucatán, solamente de enero a octubre del pasado año, se inmunizaron contra la viruela 109.000 personas, habiéndose aplicado 26.736 dosis de suero paratífico e inmunizándose de esta enfermedad a cerca de 6.000 en el mismo período. La Delegación Sanitaria Federal llevó también a cabo una intensa campaña antilarvaria en Mérida, rellenando pantanos en numerosas calles de la localidad y enviando su personal a todas las poblaciones del Estado de Yucatán, con el objeto de sustentar conferencias de carácter educativo. Ante los esfuerzos felizmente realizados por el Departamento de Salubridad en beneficio de las colectividades de la Península de Yucatán, el Gobierno local acordó aumentar su aportación hasta la suma de cinco mil pesos para el año actual, a fin de mejorar los servicios sanitarios coordinados, aumentando también, por su parte, el Departamento de Salubridad, su presupuesto destinado al Estado de Yucatán.

CUESTION CULTURAL

La Cámara de Diputados aprobó en su última sesión el proyecto elaborado por la Comisión de Biblioteca, pendiente a que de todos los volúmenes, periódicos, folletos, etc., que se publiquen en el Distrito de Méjico y Territorios Federales, se envíen 2 ejemplares a la Biblioteca del Congreso de la Unión con el objeto de aumentar el caudal bibliográfico de la misma. Dicha Comisión se dirigió recientemente a las Legislaturas de todos los Estados de la República, para que en las Entidades Federativas exista la misma disposición. En Aguascalientes, Chiapas, San Luis Potosí, Zacatecas y Tamaulipas, se aprobaron por parte de los Congresos locales iniciativa semejante.

CUESTION AGRARIA

La segunda Asamblea del cuartel pleno de la Confederación Campesina Mejicana, se caracterizó por la ruda y admirable franqueza con que los delegados, al rendir sus informes a los Comités Ejecutivos de las Agrupaciones respectivas, trataron los ásperos problemas que se presentan al trabajador del campo en un medio político vicinado por los intereses de terratenientes y hacendados.

La jornada puede considerarse como el primer gran paso revolucionario que pone definitivamente en manos de los campesinos de la República, un portavoz de largo alcance que lleva los ecos de sus palabras a todos los ámbitos del país, para señalar con acento justiciero, las amargas luchas que pa-

decen los ejidatarios mejicanos al reivindicar derechos usurpados por una servidumbre de siglos.

LAS ESTACIONES EMISORAS EN MÉJICO

La radio ha tomado un gran desarrollo en Méjico. Tanto es así que el último año las ventas de aparatos de T. S. H. han llegado a cincuenta millones de francos. Se estima que en Méjico hay actualmente cerca de 250.000 aparatos receptores. En cuanto a las estaciones, se distribuyen como sigue: 75 de ellas son privadas y establecen su programa de una manera comercial; dos estaciones están reservadas únicamente a lo que pueda enriquecer o desarrollar en el dominio del arte, los conocimientos de los auditores y, en fin, 11 estaciones oficiales comunican las noticias políticas y los hechos principales ocurridos en el país o en el mundo.

Noticia de tendencia fascista

Gibraltar, 12 (12 noche).—Comunican de Málaga que los facciosos han detenido al ciudadano Francisco Villan, presidente del Tribunal Popular malagueño, el cual comparecerá de un momento a otro ante un Consejo de Guerra.—Cosmos.

La reserva diplomática

Londres, 12 (12 noche).—Se admite en los círculos oficiales que el embajador de Alemania von Ribbentrop rogó a lord Halifax y éste asintió a ello, que se guardara la mayor reserva sobre la conversación que ambas personalidades celebraron en la tarde de ayer.—Cosmos.

Los súditos Británicos debidamente atendidos

Gibraltar, 12.—Comunican de Málaga que ha entrado en dicho puerto un acorazado inglés que se encargará de velar por los intereses de los súditos británicos residentes en la ciudad.—Cosmos.

FE DE ERRATAS

En nuestra última crónica internacional era naturalmente de leer: «la influencia «pacifista» de los socialistas y de Inglaterra», en vez de «influencia fascista».



La silueta de la fábrica, arriba, marca a los obreros el camino de la esclavitud, igual que los fusiles, abajo, en manos del proletariado indica la senda de la emancipación...

Entre una y otra, el burgués de la República democrática, cuya ofigie-símbolo contempla, se interpone gozando un bienestar que le ganan los trabajadores...

Donativo para fomentar la paz

Londres, 12.—El Comité Nobel, después de haber examinado la actividad del Frente Universal a favor de la paz, que es desarrollada en 42 países, ha dirigido a lord Robert Cecil y Pierre Cot, en su calidad de presidentes de aquella entidad, la suma de 200.000 francos a favor del movimiento que ésta desarrolla.—Cosmos.

Un embajador, un general, una escuadra, miles de soldados ¿Que más?

Berlin, 12 (12 noche).—Una información oficial publicada esta mañana, declara que en el Gobierno del Reich seguirá de un momento a otro el ejemplo de Italia y substituirá el actual encargado de negocios de Burgos por un embajador. Se cree que el general Faupel, actual encargado de negocios alemán cerca de los facciosos que se encuentran en Berlin, volverá a Burgos, siendo portador de las cartas credenciales para el ex general Franco.

Los parados en Alemania aumentan de día en día

Berlin, 12.—Según las últimas estadísticas del Ministerio del Trabajo, el número de los obreros parados en Alemania al terminar el primer mes del año se elevó a 1.853.000, cifra que supone 374.000 más que a fines de diciembre de 1936.—Cosmos.

Revolución en Nicaragua

Teguacigalpa (Honduras), 12 (12 noche).—Los pilotos de la Panamerican Airways que vienen de Nicaragua, comunican que en dicha República ha estallado un movimiento revolucionario de naturaleza no bien definida. Se ignora si el movimiento afecta sólo a Managua o a toda la República de Nicaragua. Según las primeras noticias recibidas dicen que han sido detenidos los generales José de Benito y Augusto Armendáriz, a los que se considera promotores de la sublevación. Agregan estas informaciones que el movimiento revolucionario nicaragüense, en el que tomaba parte casi exclusivamente una fracción del ejército, ha sido primero contenido y luego aplastado por el ejército leal y la guardia nacional. Parece ser que el aplastamiento de la revolución se ha llevado a cabo casi sin efusión de sangre.—Cosmos.

Checoslovaquia no se retira de la Pequeña Entente

Praga, 12 (12 noche).—De fuente oficial en la prensa se desmiente rotundamente que Checoslovaquia tenga el propósito de retirarse de la pequeña entente.—Cosmos.

Proceso contra terroristas georgianos

Moscú, 12 (12 noche).—En breve se desarrollará en Tiflis un importante proceso contra un grupo de terroristas georgianos que tienen por jefe a un individuo llamado Mdivan. Como se recordará, en las declaraciones hechas por Karl Rabec, en el reciente proceso contra el Centro Paralelo trotskista, aludió varias veces a un centro terrorista. Entre los encartados figuran el comisario del pueblo en el interior, camarada Iejoff y el jefe comunista de Transcaucasia, camarada Beria. El grupo terrorista georgiano mantiene relaciones estrechas con grupos de mencheviques y nacionales de Georgia.—Cosmos.

Franco prepara otra estafa

Paris, 12 (12 noche).—Comunican de Salamanca que el ex general Franco se propone poner en circulación billetes de Banco nuevos, retirando los por él estafados. Como se sabe el Banco de España solía confeccionar sus billetes en Inglaterra, pero ahora Franco, por razones «de oportunidad y de precio» los ha hecho fabricar en Alemania.—Cosmos.

LEED Y PROPAGAD



Para tí, soldado

No es ninguna cobardía tenderse en plena batalla. Un buen soldado administra bien su vida, ya que sólo el que vive puede seguir luchando.

El que está atrincherado no debe temer la aviación ni la caballería. Cuando se acerque un tanque, escondeos. Dejad pasar el tanque y disparad contra los soldados que le siguen. Poco daño puede hacerte un tanque si estás en una trinchera.

Los grupos compactos son un excelente blanco. En medio de una lluvia de balas, guardad entre cada uno de vosotros una distancia de diez pasos. En la carretera no permaneced juntos, sino muy separados.

En la batalla cavad antes que nada un hoyo. Durante la noche se pondrán en comunicación unos hoyos con otros. Protegeos con alambradas. La caballería no puede pasar a través de las alambradas.

No dispares cuando estás excitado. Un tiro certero vale más que diez inseguros. Disparad de noche es malgastar municiones, a no ser que tengas al enemigo muy cerca y delante. Espera que el enemigo se acerque a trescientos metros. En ese instante apunta con tranquilidad. Tú mismo podrás ver el efecto.

Aprende a calcular las distancias. Los palos del telegrafo se hallan entre sí a unos cincuenta metros. Observa bien las explosiones de granadas. Pronto te darás cuenta del lugar en que puedes colocarte seguro para esperar la orden de avance.

El «schrappanell» explota en el aire y la granada, con mayor ruido, en el suelo. La trinchera es la mejor protección contra los dos.

El Comisario de Guerra.

Asamblea de la C. N. T.

Se convoca a todos los afiliados del Sindicato de Oficios Varios, a la asamblea que tendrá lugar hoy en su local, calle Alta a las 9 de la noche.

Por la importancia de la misma se ruega a los camaradas en general y a los campesinos en particular dada la trascendencia de la asamblea, no dejen de asistir en bien de la revolución y de la marcha a seguir.

El secretario

Clemente Gregorio Serrano

Urge saber el paradero del camarada arriba indicado, el cual salió el pasado día 11 de enero con dirección al frente de Aragón y todavía no se han tenido noticias suyas. Se ruega al que tenga referencias del mismo, lo comunique a la Federación Provincial de Zaragoza, calle Mayor, 24, segundo. Caspe (Zaragoza).

LA VANGUARDIA **treball** SOLIDARIDAD OBRERA la humanitat
Comentarios
 CNT EL SOCIALISTA mundo obrero CLARIDAD

«Solidaridad Obrera» dice en su última editorial:

«La caída de Málaga va a resolver de una vez una serie de intrincados problemas que en España y en el extranjero dificultaban la solución de la cuestión española. Los extractos de la Prensa francoinglesa, coinciden en afirmar que lo allí ocurrido, demuestra que la guerra civil ha perdido su carácter nacional, para tomar el aspecto de invasión extranjera, atentatoria a la independencia del territorio español, y que, por lo tanto, el problema cambia por completo, convirtiéndose, a su vez, en un peligro destacado para Francia y para el poderío marítimo y político del imperio británico.

Hace tres meses que «Solidaridad Obrera» viene repitiendo un día y otro, con machacona insistencia esta tesis, que por fin han visto clara los elementos directivos de la política y de la Prensa de Inglaterra y Francia. Ha tenido que producirse la escandalosa ocupación de Málaga por el ejército italoalemán, apoyado por la escuadra germana, que se ha ensañado del Mediterráneo, para que incluso las clases conservadoras francoinglesas simpatizantes con el fascismo, se den cuenta de que el «statu-quo» del Mediterráneo, ha quedado totalmente anulado, con todas las graves consecuencias que tiene para la integridad territorial de ambas naciones. Este ataque directo a las grandes democracias de Europa, se acordó en el último viaje a Roma de Goering. Es la contestación insolente que Italia ha dado a los propósitos de amistad de Francia y de Inglaterra, a las pocas horas de poner al pie del documento «Gentlemen's Agreement» del Mediterráneo, la firma que había de sellar la cordialidad de relaciones. Y es además la Prensa que lleva en el bolsillo el embajador de Alemania, von Ribbentrop, a las negociacio-

nes encomendadas a resolver su problema colonial.»

Con el título «El camino de la victoria» dice «La Vanguardia»:

«Con la reacción popular provocada por la pérdida de Málaga, se ha demostrado que el pueblo quiere ganar la guerra, no en el papel ni en los discursos, sino en las líneas de fuego no literalmente, sino de verdad. Y cuando el pueblo pone en un empeño, que en este caso significa su salvación, toda su potencialidad volitiva, consigue siempre lo que quiere.

Tendríamos que felicitarnos del revés sufrido en un frente de Andalucía, no por distante menos sentido en Cataluña, si la lección dolorosa, que ha hecho reaccionar a las masas tan energética y unánimemente, sirviera, como así parece que ha de suceder, para dar al bloque antifascista una consistencia inquebrantable.»

Glosando los acuerdos de la Generalidad de Cataluña, escribe «Las Noticias»:

«Coincidiendo con la publicación de los acuerdos tomados por el Consejo de la Generalidad y por las organizaciones antifascistas con responsabilidad de gobierno, decíamos en nuestro editorial de ayer que era necesario movilizar los reclutas de 1936 y el resto de las quintas de 1935 y 1934. De momento se ha acordado movilizar estas dos quintas. No es suficiente. Sin embargo, lo consideramos como una iniciación del movimiento de avance que veníamos que haber emprendido hace mucho tiempo. Se movilizan dos quintas y se encuadran las Milicias en el Ejército Popular, sujeto al mando único, coordinado con el Estado Mayor Central. Es decir: vamos a crear la unidad guerrera del pueblo y el plan general de operaciones que nos ha de llevar a la victoria.»

Meditaciones del momento

El entusiasmo de los primeros días de la sublevación fascista corría como ola de ilusión y esperanza, acariciando los corazones de todos los trabajadores del mundo, y volaba a través de las fronteras como mensajero portador de buenas nuevas para todo el proletariado.

Fué bastante esa ilusión espontánea, salida de lo más hondo de nuestro ser, para ganar la primera batalla. El cálido y penetrante grito de ¡Libertad! iba recorriendo, cual relámpago, todas las ciudades, pueblos y aldeas y penetraba hasta en las conciencias de los fanáticos de Cristo, haciéndoles encogerse de miedo ante el empuje de los hombres portadores de la sagrada libertad para los pueblos de España.

¿Qué diferencia más grande! Un solo grito de guerra contra los tiranos, había despertado a todos los trabajadores, echándolos como un solo hombre, con la espontaneidad de los corazones jóvenes y buenos, sobre las armas, a defender su ser espiritual; a la vez que los causantes del oprobio y la miseria del pueblo miraban a todos lados, sin poder adivinar de dónde salía el grito desconcertador y penetrante de guerra.

La sorpresa había paralizado el cerebro y las manos de los generales fasciosos; pero... el grito potente y viril, ya no se oye. Ha sido reemplazado por las voces de mando y discordia. Todos parece que dicen lo mismo, aunque

ninguno parece comprender al otro. ¿Por qué? Antes un solo grito fué bastante para que todos se pusiesen en pie con ardor y entusiasmo. Ahora los gritos se suceden sin interrupción, y nadie parece comprenderlos. ¿Qué será que gritan tanto? ¿No tienen la libertad casi asegurada? ¿Acaso sólo querían la libertad para sí y para los demás la esclavitud? No comprendo. Lo que quizás ocurre es que gritan demasiado y demasiados. Bueno. Que callen todos. Entendámonos. ¿Qué es lo que hay que hacer? Derrotar al fascismo y nuestro suelo regado con sangre y lleno de escombros limpiarlo para fundar la nueva sociedad.—Manos a la obra, pues. A derrotar el fascismo. ¿Cómo? De cualquier manera. Con disciplina o con lo que sea más rápido y efectivo. Si hace falta el mando único establecerlo. ¿Qué se espera? ¿Meterlo con palabras en todas las conciencias? Pues si se ha de hacer eso cuando se vaya a implantar ya no hará falta. ¿Hay que mirar la manera de asegurar nuestra manutención? Pues, ¿a qué se espera? ¿Es que también es preciso convencerlos a todos de si la manutención está asegurada mejor por medio de una República federal, del socialismo o del comunismo libertario? Si se ha de convencer a todos para una misma teoría, ¡apañados estamos! Que cada uno haga lo que mejor sepa con buena voluntad. ¿Es que preferimos que se nos muerden los fascistas? No. No queremos

EFEMÉRIDES REVOLUCIONARIAS

El obrero Louis Pierre Louvel atenta contra la vida del duque de Berry a la salida del teatro de la Ópera, de París.

13 de Febrero de 1820

Ofrenda a los milicianos del frente aragonés

Ni un paso atrás sea la consigna. ¡Alerta, milicianos del frente de Aragón! Que un solo afán aliente en vuestros pechos y a todos os anime una misma ilusión.

En retaguardia hay voces insensatas que quieren vuestra gloria discutida. No las oigáis; seguid vuestro camino: ¡A vencer o a morir!

El Aragón liberto os acompaña y el Aragón esclavizado espera y cree en vosotros, porque sois los héroes de la gran epopeya.

Follones y mangantes se preguntan por qué estos frentes de Aragón no avanzan, y saben todos, cuando tal inquietud de la inactividad cuál es la causa.

Mas no os importe el importuno acento de quienes tal infamia vociferan. Los que supisteis avanzar sin arrodos, altivos, despreciar la ofrenda.

La victoria ha de ser para vosotros, heroicos cumplidores del Deber, que a falta de otras armas tenéis una: ¡La Fe!

¡Callen las voces sordas de la Envidia! ¡Honor para los frentes de Aragón! Y ante el rumor cobarde que surge en retaguardia, opongamos la llama de vuestro corazón. José ABELARDO.

eso; sin embargo vomas tras ello como las mariposas tras la luz.

Despertemos ya. Aún se puede conseguir mucho. Levantemos la cabeza hacia el sol a ver si así nos quitamos esa modorra. ¡Fuera rencillas! Hagan la unión los trabajadores. Prescindan de los infatiles. Quémense de una vez y para siempre las palabras vacías, aunque sean floridas. Menos palabras. ¡Hechos! Hechos hacen falta. Hay que acompañar la acción a la palabra. Recordemos que si el grito penetrante y sagrado de libertad llegó el 19 de julio a todos los corazones fué porque iba acompañado de hechos palpantes. Menos palabras. ¡Hechos!

JOSE BALSEBRE

De «Orden Público»

A todos los pueblos de Aragón

El Delegado General de Orden Público, camarada Francisco Foyos, que tantas muestras de celo y de diligencia como de justicia viene dando en su actuación desde que trabaja al lado del compañero Ballano, nos remite la "nota" que publicamos a continuación para conocimiento de todos los pueblos de Aragón que han sido liberados de las garras del fascismo.

«Lo ocurrido últimamente en algunos pueblos de Aragón, que sólo acredita torpeza, cuando menos, nos obliga a hacer una leal advertencia a todos aquellos que sin estar controlados ni respaldados en su actuación por organismos responsables antifascistas, se dedican a realizar hechos que, cuando menos, representa abrogarse funciones que sólo son propias de quienes tienen una misión tan elevada como es la de velar por el orden público. Sabido es que estos últimos nunca llegarán a salirse de los límites de una actuación interpretativa de las disposiciones que emanan de los organismos superiores y legítimos.

Dispuestos, pues, a que estos casos no vuelvan a repetirse, hacemos saber que mantendremos con la ecuanimidad inherente al elevado ministerio que representamos, pero con toda la inflexibilidad también, propia de nuestro cometido. Y si alguien no lo entendiase así, él cargará con la responsabilidad que le pueda alcanzar en justicia y nosotros con la de efectuar su detención inmediata y ponerlo a la disposición de los Tribunales Populares, los cuales, de razón y justicia es consignarlo, satisfacen la apetencia de Justicia que el pueblo desea, con la pureza y rigor que los presentes momentos demandan.»

El Delegado General de O. P., Francisco FOYOS.

El fascismo ha agravado la condición de las mujeres

En el momento en que en nuestro país —dijémos, siguiendo los razonamientos del camarada André Marty— un compañero de los que más viven los acontecimientos revolucionarios, Juan García Oliver, se lanza desde el Ministerio de Justicia a establecer la igualdad civil entre el hombre y la mujer, a elevar a ésta de la categoría de animal de placer o de carga, muy en consonancia con el espíritu oriental de las castas privilegiadas de España —éstos si que son asiáticos y no los comunistas—, es interesante dar una ojeada más allá de las fronteras y repasar lo que los gobiernos fascistas han hecho de las mujeres.

Estos se presentaban, sobre todo en Alemania, como los salvadores de la mujer. A la vuelta de poco tiempo, ha venido el desencanto, pues ha sido fácil comprobar que en el país de Hitler la condición del mundo del trabajo de las mujeres, en particular, se hacía peor de día en día.

La idea central de la propaganda hitleriana era y lo es aún devolver a las mujeres los gustos que algunos años de un feminismo extraviado les había hecho perder: el amor de la familia y el de los trabajos domésticos. Por eso, todo fueron al principio restricciones para el trabajo de las mujeres. En las industrias, en las administraciones, sobre todo, se ha hecho una caza furiosa a las mujeres, y en particular a las casadas. En las escuelas y en las Universidades se ha reducido el número de los estudiantes. El ministro de Instrucción Pública impedirá, a partir de 1937, a las alumnas en curso de estudios secundarios que interrumpen por algunos meses estos estudios para

ir a instruirse en las artes caseras; no se les permitirá reanudar sus estudios hasta que no hayan sufrido un examen de trabajos caseros. Esta iniciativa ha desagradado bastante a las interesadas. Al mismo tiempo que se arrojaba a las mujeres del trabajo remunerado, se hacía todo lo posible por ayudar el servicio doméstico, que, según la palabra de Herr Syrup, presidente del Instituto para los seguros de huelgas, «es el único conveniente a las capacidades físicas y mentales de las jóvenes». Toda clase de decretos y de reglamentos han sido establecidos para hacer más atractiva la profesión de ama de casa y para evitar el cansancio... A pesar de todas estas disposiciones, las estadísticas revelan, sin embargo, que las mujeres no han entrado de buen grado en el servicio doméstico; por lo que ha habido necesidad de excluir las del seguro de huelga, que es un medio muy seguro de obligarlas a servir.

Por otra parte, las mujeres que han podido guardar su empleo, tanto en las fábricas como en los despachos y administraciones, han visto rebajados sus salarios en proporciones subidas, mientras que el coste de la vida no cesa de aumentar, tanto como las pesadas cargas sociales que el régimen impone a los trabajadores de ambos sexos.

Como todo el mundo sabe, a la hora actual, la miseria es grande en Alemania, y el hogar obrero languidece en las restricciones. La mujer, a la que se habla prometido tanto, comienza a comprender que la solución a los problemas sociales (crisis, huelga, fatiga y otros) que ella conocía, no la ha resuelto ni está en vías de resolverla el fascismo.

Leed «Nuevo Aragón»

Por los departamentos del Consejo

PRESIDENCIA

Auxilio a los necesitados de la Comarca de Munesa

La Presidencia ha puesto a disposición del Consejo de Munesa, para su reparto entre las personas más necesitadas de los pueblos de aquella Comarca, las prendas siguientes:

- 10 sueters de señora.
- 27 toquillas de señora.
- 300 sueters de niño.
- 30 bufandas de niño.
- 50 camisetas de niño.
- 120 medias de niña.

Consejos Municipales

Del Departamento de Comarcas de esta Presidencia hemos recibido la constitución de los Consejos Municipales de las localidades que se mencionan a continuación:

En Naval

Presidente, Sebastián Rubiella (C. N. T.).
Rómulo Dueso, Idem.
Manuel Sazatornil, Idem.
José Buatas, Idem.
Antonio Abizanda, Idem.
Fernando Salanova, Idem.
José Armisen, Idem.
Secretario accidental, José Armisen.

En Castigaleu

Presidente, José Paz Ardillón (F. P.).
Ramón Paúl Plana, Idem.
Ignacio Gracia, Idem.
Joaquín Bellera Mengay, Idem.
Antonio Bellera Mengay, Idem.
Pedro Gay Tort, Idem.
Alberto Santamaría Paúl, Idem.

En Seira

Presidente, Enrique Lladó Alósegui (U. G. T.).
Ramón Castillo Ponzano, Idem.
Antonio Turmo Villader, Idem.
José Villader Campo (C. N. T.).
Manuel Used Pubil (U. R.).
Secretario, Joaquín Perat.

En Campo

Presidente, Ramón Beguer Garranto (C. N. T.).
Jesús Abad Mora, Idem.
José Lacorte Plaza, Idem.
Victor Sanz Miró, Idem.
Juan Ariño Español, Idem.
Cayetano Pallaruelo Nestares, Idem.
Joaquín Consu, Lafont, Idem.
Secretario, Sebastián Borena Nadal.

En Santaliestra

Presidente, Joaquín Lanan Fortuño (U. G. T.).
Vicepresidente, Faustino Martínez López, Idem.
Antonio Aduéz Durán, Idem.
José Cortina Pabón, Idem.
Registro civil, Ramón Pucyo Solano, Idem.
Secretario, Antonio Cera Lucina.

En Espés

Presidente, Agustín Cónsul Lamora (U. G. T.).
Vicepresidente, Angel Cierco Castel (I. R.).
Angel Castel Noguero, Idem.
Antonio Castaél Cónsul, Idem.
Rafael Castel Cónsul, Idem.

Secretario, Joaquín Castel Arriño.

En Morillo de Conclús
Presidente, José Carrera Parolina (U. G. T.).

Florencio Plana Gracia, Idem.
Ramón Coscolluela Bardají (C. N. T.).
José María Vicente Chusa (U. G. T.).
Pedro Pucyo Clavería, Idem.
José Mur Campos, Idem.
José Coscolluela Lanán, Idem.
Salvador Lasatornil Angulo, Idem.
Joaquín Solano Lasatornil, Idem.
Secretario, Desiderio Solano Lafuerza.

En Pilzán

Presidente, Joaquín Marqués Galindo (F. P.).
José Enjuanes Tarroc, Idem.
José Más Coscolla, Idem.
José Salazar Torrente (U. G. T.).
Francisco Marqués Zaidín (F. P.).
Pedro Bailaz Vidal, Idem.
Secretario, José Alós Fillat.

En Seno

Presidente, Andrés Cabanes Cardona (I. R.).
Vicepresidente, Francisco Gascón Gascón, Idem.
Depositario, Zacarías Escudero Pérez, Idem.
Registro civil, Miguel Peñarroya Aguilar, Idem.
Custodio Obón Asensio, Idem.
Manuel Capilla Paricio, Idem.
Secretario, José Cabanes Ejarque.

En Cregenzán

Presidente, Eleuterio Espiluga Fierro (U. R.).
Registro civil, José Buisán Buil, Idem.
Anselmo Buil Vilillas, Idem.
José María Espiluga Fredes, Idem.
Francisco Sazatornil Aguilar, Idem.
José María Buera Castán, Idem.

En Chiprana

Presidente, Manuel Berges y Sanz (I. R.).
Registro civil, Miguel Prades Piazuolo (C. N. T.).
León Solán Asensio (P. C.).
Manuel Migué Benages (C. N. T.).
Ignacio Berges Vallespín (P. C.).
Lorenzo Piazuolo Vallespín (Izquierda Republicana.).
Florencio Barriendos Martínez (C. N. T.).
Secretario, R. Rubio.

En Montoro de Mezquita

Presidente, Santos Orta (C. N. T.).
Francisco Mateo, Idem.
José Salesa, Idem.
Santos Armengod, Idem.
Secretario, Abilio Jesús.

En Laspuña

Presidente, Francisco Ceresuela Mur (C. N. T.).
Vicepresidente, Gregorio Castillo Ceresuela, Idem.
Ramón Sesé Sesé, Idem.
Bienvenido Dueso Mur, Idem.
Secretario, Celestino Buesa Biñuales.

En Almonacid de la Cuba

Presidente, Pedro Soriano Jimeno (C. N. T.).

David Guarch Cid, Idem.
Joaquín Minguez Esteban, Idem.
Joaquín Gómez Gómez, Idem.
Fernando Sancho Gracia, Idem.
Antonio Teresa Martínez, Idem.
Teodoro Villanueva Villanueva, Idem.
Secretario, Eloy Santarromana Pardo.

TRANSPORTE Y COMUNICACIONES

Cumplimentando acuerdos del Consejo

El Consejero de Transportes y Comunicaciones se encuentra en Barcelona ultimando la adquisición del material móvil necesario para intensificar el servicio de comunicaciones entre los pueblos de Aragón, según acuerdo del Consejo, el que, como recordarán nuestros lectores, acordó adquirir, de momento, cien camiones.

En su entrevista con nuestro corresponsal en Barcelona, le comunicó el reciente acuerdo del Gobierno de establecer las capitales de Aragón en Caspe, Alcañiz y Barbastro.

También sabemos que nuestro compañero, el aludido Consejero de Transportes, será nombrado director general de Comunicaciones y Transportes.

CULTURA

NOMBRAMIENTOS

Este Departamento nos ha facilitado la relación de los nombramientos de los compañeros que se detallan para el desempeño de los cargos que respectivamente se les ha designado, de acuerdo con el Consejo de Aragón y a propuesta del consejero de Cultura e Instrucción Pública:

Federico Salinas Sanz, delegado de Cultura Popular.
Félix Artero Bernad, delegado de Cultura general en la provincia de Huesca.
Feliciano Garcés Marin, delegado de Cultura general en la provincia de Teruel.
Victor Marzo Pascual, delegado de Primera enseñanza.
Palmira Plá Pechovierto, delegada de Colonias escolares.
Julio Grañén Masía, delegado general de Cultura.

AGRICULTURA

Este Departamento destaca, por la importancia que en sí tiene, el hecho de haber recibido, entre muchas comisiones con el mismo fin, la de Valfarta, que está considerada y situada en el término municipal del mismo nombre.

En efecto, Valfarta, por una de aquellas raras circunstancias, solicita, no sin razón, una partida de cierta huerta que dista de su término municipal sólo unos mil quinientos metros; pero debido al viejo y defectuoso sistema de municipalización de términos, se le plantea el caso, no exento de cierta singularidad, de que la petición reiterada que se tiene hecha de la huerta que nos ocupa, tropiece con la dificultad de que no puede serles concedida de momento, por no hallarse adherida al término municipal de Valfarta, porque en cierta época una estúpida distribución la anexionó al término municipal de Sena, a pesar de hallarse situada a unos veinte o más kilómetros de este último.

Ante hecho semejante, este Departamento manifiesta que es indispensable ir a la inmediata revisión y distribución equitativa de los términos municipales, que deberán limitarse a conciencia, con el fin de que sean evitados en lo sucesivo estos inconvenientes que tantos perjuicios y pérdidas de tiempo ocasionan para el perfecto desenvolvimiento de todas aquellas gestiones conducentes a la rápida regularización y efectividad de la victoria de las armas del pueblo.

SECCION SEMILLAS

Se participa a todos los pueblos de la región aragonesa liberada del fascismo, que este Departamento de Agricultura dispone de treinta mil Varbados vid, clase «Azamón» y «Ropeste».

A quienes les interese, harán los pedidos a este Departamento, Sección Semillas, hasta el día 25 del presente mes.

El delegado de Semillas.

Se comunica a los pueblos que quieran adquirir semilla para la siembra de toda clase de hortalizas, hagan los pedidos de estos productos hasta el día último de este mes.

Caspe, febrero de 1937.

JUSTICIA

Ha sido nombrado por el Ministerio de Justicia presidente del Jurado de Urgencia de Aragón, con residencia en Caspe, el competente vocal suplente del Tribunal popular Eduardo Serrano Gil Santibañez, quien se ha posesionado de su importante cargo.

Sabemos que las actuaciones del Jurado de Urgencia, empezarán la próxima semana.

No queremos regatear nuestro elogio, muy merecido al Departamento de Justicia del Consejo de Aragón, que en muy poco tiempo ha constituido los nuevos organismos de la justicia popular e inmediateamente ha logrado su más perfecto y acelerado funcionamiento.

ECONOMIA Y ABASTOS

COMUNICACION A TODOS LOS CONSEJOS LOCALES

Se notifica a todos los Consejos locales que tengan formulados pedidos de cerdos lechales a este Departamento, que, ante el hecho de que en el mercado de Vich de hoy, se tienen referencias oficiales de que adolecerá de la exposición y venta de dicho ganado porcino, se ha desistido delegar para que concorra al mercado en cuestión el compañero práctico expresamente afecto a este Departamento para tales cometidos.

Se han recibido, como de costumbre, numerosas visitas, mereciendo destacar entre ellas las de Sitges, Fabara, Valfarta, Castejón de Morera, Mazaleón, Fuentes de Mateo y Castellón.

En distintas localidades con las que, como se sabe, se mantienen

relaciones de intercambio comercial, se han recibido importantes expediciones de botas altas, vino, pan, tomate en conserva, naranjas y madera trabajada.

NOTA:

«Son muchos los pueblos de Aragón que se dirigen al Departamento de Agricultura y de Economía y Abastos en solicitud que se les suministre semillas, abonos, maquinaria y utillaje agrícola y todos los artículos necesarios para el consumo, olvidando lo que los pueblos de Aragón no deben ignorar, que es:

Que el Consejo de Aragón nació a la vida por deseo de los pueblos liberados, sin que éstos, hasta la fecha, hayan contribuido con nada para atender los gastos de servicios, que, si se quiere estén bien atendidos, por mucha austeridad que el Consejo se imponga, son de monta considerable.

Si una previa reserva económica, el Departamento de Economía y Abastos se ve imposibilitado de llevar a término su gestión, que es hoy, principalmente, solucionar en Aragón la necesidad de diversos artículos que carecemos. Esta reserva económica, en poder del Departamento, que sólo los pueblos o el Estado pueden proporcionarla, hubiera servido para el montaje de los almacenes comarcales de la región. Entonces es cuando los pueblos hubieran podido pedir cuanto necesitaban, en la seguridad de que en el almacén comarcal respectivo lo tendrían a su disposición. Hoy es difícil, por la situación especial que vive España, conciliar operaciones de compra, tan siquiera a sesenta días, plazo soñado para que este Departamento liquidara normalmente sus compromisos.

Si por parte del Estado no hemos recibido ayuda alguna, ni tampoco de los pueblos, ni los proveedores colocan mercaderías que no sean pago al contado y nuestros saldos de las cuentas que tenemos con los pueblos son acreedores, se demuestra lo difícil de nuestra gestión.

Por otra parte, las operaciones al azar, sin intervención del Departamento, pues puede probarse que supone un desequilibrio para nuestra economía de más de un 30 por 100.

Por lo expuesto, nadie debe pedir sin que antes ofrezca. Al Departamento no puede exigirse responsabilidad si no llena cumplidamente su función. Corresponde a los pueblos la iniciativa. De ellos, de la confianza que en nosotros depositen, depende que el abastecimiento sea normal, y con un encaje perfecto en nuestra economía, o lo contrario, que cada día perdamos inútilmente nuestra potencia económica.

EL CONSEJERO.

SANIDAD Y ASISTENCIA SOCIAL

SUBSECRETARIA

Se hace saber, para conocimiento del público, que el despacho oficial de esta Consejería se ha trasladado a su nuevo domicilio, calle de García-Hernández, número 14, de esta ciudad.

El Subsecretario.
Caspe, 11 febrero de 1937.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

se suscribe al diario NUEVO ARAGON por...
trimestre, abonando su importe de pesetas...
por anticipado.

Firma.

«Vencer al fascismo es nuestro primer objetivo. Quien así no obre, es adversario de la Revolución. Sin victoria no hay ni Revolución ni reconstrucción económica.»
(Del manifiesto del Comité Nacional de la C. N. T.)

Los aviadores de la República derriban siete aparatos facciosos en Madrid

Con este motivo el general Pozas hace pública su efusiva felicitación al glorioso cuerpo

Madrid, 12 (12 noche). Parte de Guerra de las 21'30 de esta noche. Frente del Centro. Guadarrama.—Fuego de cañón, fusil y ametralladora. La aviación leal entabló combate con la facciosa con tan gran éxito que derribó 7 cazas. El general Pozas ha dicho: «Estoy altamente satisfecho por la actuación de las fuerzas aéreas y por ello felicito a la oficialidad de las escuadrillas». Las fuerzas terrestres atacaron con brío, inutilizando dos tanques.

Aranjuez.—Fuerzas de ese sector realizaron un reconocimiento objetivo, siendo atacadas por los rebeldes, que fueron rechazados. En Malpica se han presentado dos evadidos del campo enemigo.

La aviación facciosa voló sobre ese sector, bombardeando la estación de Seseña.

Guadalajara.—El enemigo atacó violentamente, siendo contenido y rechazado energicamente, retirándose los facciosos con más de 250 bajas. Nosotros tuvimos 15 aproximadamente. En Castejón ligero tiroteo.

En Madrid, durante la noche de ayer, el enemigo desencadenó un violento ataque sobre nuestras posiciones del sector de Rosales, siendo vigorosamente rechazado por nuestras tropas. En el día de hoy no ha ocurrido en nuestro frente novedad digna de mencionar.

Nuestra artillería ha provocado un incendio de gran importancia en la estación de Getafe. En los demás sectores sin novedad.

Valencia, 12 (12 noche). Parte de Marina y Aire de las 9 de la noche. Zona Sur.—Esta mañana se efectuó un vuelo de bombardeo de las posiciones enemigas en el frente de Madrid por una de nuestras escuadrillas.

Zona Centro.—A primera hora de la mañana se efectuaron sobre Madrid diversos servicios de reconocimiento sin haberse encontrado aviación enemiga. Por haberse dado las señales de alarma

en Madrid, desplegaron 12 aparatos de caza leales, los cuales hallaron 3 trimotores y 15 cazas enemigos; no obstante la superioridad numérica, los 18 aparatos facciosos procuraron rehuir el combate poniéndose en fuga, pero los nuestros los persiguieron y alcanzaron. El combate nos fué tan favorable que derribaron 7 aparatos enemigos sin sufrir nosotros baja alguna, pues todos los cazas leales regresaron a su base sin novedad. A las 12 bombardeamos las posiciones del adversario, en la carretera entre Cienpозuelos y San Martín de la Vega, cayendo las bombas con gran precisión aparecieron 3 cazas enemigos, pero no se decidieron a atacar; también de esta operación salieron nuestras fuerzas aéreas completamente indemnes.—Cosmos.

Los facciosos tratan de ponernos obstáculos en nuestro avance

Andújar, 12 (10 noche).—Las fuerzas que operan sobre Alcalá la Real, dominan el cerro Ollero, desde el cual se tiene a tiro al pueblo. Se ha visto a los aviones rebeldes arrojar bombas en el cerro de La Cabeza. Los facciosos han concentrado refuerzos en Alcalá la Real, Montoro y Villa del Río.

Pronto se confirmarán los éxitos sobre la línea de Montoro

Andújar, 12 (10 noche).—Toda la actividad de la última jornada se ha concentrado en Lopera y Villa del Río, clave de la toma de Montoro. Las columnas que realizan esta operación, han llegado a tres kilómetros de Montoro, batiendo el camino que dirige a Lopera. Está cercada por completo Alcalá la Real.

Los milicianos aceptan con agrado la militarización

Barcelona, 12 (10 noche).—Por la estación del Norte han llegado este mediodía milicianos del frente de Aragón pertenecientes al Partido Federal Ibérico, que vienen a

incorporarse al ejército que se está formando militarmente por el partido. Acudieron a recibirles muchos correligionarios.

EJEMPLO QUE CUNDIRA ENTRE LOS OBREROS ANTIFASCISTAS

Barcelona, 12 (10 noche).—El Presidente de la Generalidad ha recibido la visita de una comisión de obreros de la España Industrial, quienes en representación de

los 1.800 obreros que trabajan en aquella industria han ofrecido su trabajo para las necesidades de la guerra para los días que no trabajen.

Visita de gran importancia

Valencia, 12 (10 noche).—Se concede gran importancia a la visita de nuestro embajador en la U. R. S. S. a España, Marcelino Pascual. Las circunstancias de que el Comité de «no intervención» haya incluido a Rusia en la vigilancia de las costas españolas y la presencia de Pascual en Valencia, hace suponer que el viaje tiene un interés excepcional.

Duro con ellos

Barcelona, 12 (10 noche).—En el Juzgado de Guardia han ingresado hoy once individuos que se dedicaban a actividades fascistas.

De viaje

Barcelona, 12 (10 noche).—Según se anunció ayer, han salido para Valencia Terradellas y Doménech.

Revisión de la causa de los 15 guardias civiles de Calaceite

Barcelona, 12 (10 noche).—Para mañana está señalada en Montjuich la revisión de la causa contra los 15 guardias civiles de Calaceite, cuya pena de muerte les fué conmutada.

La actitud de los obreros de «La Maquinista Terrestre y Marítima» llevará al cumplimiento del deber

Barcelona, 12 (10 noche).—Los obreros de la Maquinista Terrestre y Marítima han celebrado una reunión para adoptar acuerdos en el momento presente. En ella se dijo que sin distinción de matices sindicales ni políticos se aprobarán las siguientes conclusiones: la de la movilización obligatoria y el mando único. Que la Generalidad acabe con todos los emboscados de la retaguardia y revise los carnets de los que dicen trabajar para la guerra. Que todos los técnicos de metalurgia de Cataluña sean obligados a trabajar; piden, finalmente, que se envíen instructores para todos los obreros de dicha entidad para que fuera de las horas de trabajo los puedan preparar.

Frentes de Aragón

Barcelona, 12 (10 noche). Parte de Guerra. Frente Aragón. Circunscripción Norte.—La artillería enemiga del 10 y medio de Almuédvar, disparó contra la Granja de la Cuerva, sin consecuencias. Con este motivo se produjo un duelo entre nuestra artillería y la rebelde, que terminó enmudeciendo la enemiga. En el resto del frente sin novedad.

Parte de Teruel. Sin novedad en todos los sectores del frente.

Alarmas en la costa valenciana que sólo producen ruido

Valencia, 12 (10 noche).—En la madrugada de hoy sonaron las sirenas de alarma, pues se habían oído varias detonaciones en el mar. Seguidamente el cañonero «Laya» levantó anclas y puso proa en dirección a Sagunto.

Parece ser que el submarino pirata disparó varios cañonazos desde unas millas de la costa, yendo a caer los proyectiles en las cercanías de la playa del Machistre.

El «Laya» repelió la agresión y puso en fuga al sumergible faccioso.

so, que enfló la ruta norte, porque media hora después disparaba de nuevo sobre la playa de Almenara (Castellón).

Nuestras baterías de la costa y las del puerto de Sagunto repelieron la agresión y obligaron a que el submarino huyera cobardemente.

A las dos y media volvieron a sonar las sirenas en Valencia para que el vecindario retornara a sus hogares.

Los intelectuales catalanes van a Madrid a rendir un homenaje a su heroísmo

Valencia, 12 (10 noche).—Ha llegado a esta ciudad una comisión de intelectuales catalanes, presididos por el rector de la Universidad de Barcelona. Esta comisión seguirá a Madrid para rendir homenaje al pueblo que tan heroicamente defiende la capital.

Ministros que se preocupan de la defensa nacional

Almería, 1 (10 noche).—Han llegado los ministros de Agricultura y Obras Públicas para informarse personalmente de la situación de la provincia en relación con la

guerra. Celebraron una reunión con el gobernador y los representantes de la C. N. T., F. A. I. y de la U. G. T. y todos los partidos políticos. A continuación tuvieron una conferencia con el alto mando.

En la Ciudad Universitaria se luchó con ventaja

Madrid, 12 (12 noche).—El general Miaja, presidente de la Junta Delegada de Defensa, recibió esta mañana a los periodistas y les manifestó que no tenía noticia alguna que comunicara en el día de hoy. Añadió que anoche el enemigo atacó fuertemente en el sector de la Ciudad Universitaria con objeto de recuperar la posición de la Casa del Guardia, en el Parque del Oeste, siendo rechazado su intento con numerosas bajas.—Cosmos.

Contra la difamación y la calumnia

Las organizaciones reunidas en virtud de la convocatoria cursada por la Federación Anarquista Ibérica, acuerdan: Que se comprometen a no utilizar en sus campañas la difamación o la calumnia en contra de las demás organizaciones antifascistas, y a evitar todo aquello que contribuya a sembrar la discordia en el seno del frente antifascista.

F. A. I. C. N. T. P. O. U. M. J. C. I., Esquerra Republicana de Catalunya, Joventut d'Esquerra, Partit Federal Ibéric, Estat Catalá, Joventut del Partit Federal Ibéric, Joventut d'Estat Catalá.



He aquí el reflejo de la actualidad española, captado por el lápiz de nuestro dibujante Bagaria. Mussolini va a sepultar el hacha sobre «Juan Español» al mismo tiempo que Hitler le va a clavar el puñal asesino. Pero «Juan Español» se librará de las ataduras que le oprimen y de un golpe viril y certero echará de su lado a los dos monstruos.